

## Postup práce s dětmi s výukovými a výchovnými obtížemi na ZŠ Brno, Úvoz 55

Dětem, které se při vzdělávání na základní škole potýkají s výukovými či výchovnými obtížemi jsou dle Vyhlášky č. 27/2016 Sb. Vyhláška o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných **neprodleně poskytována podpůrná opatření 1. stupně**, a to po konzultaci s poradenským pracovníkem školy (výchovný poradce, metodik prevence, speciální pedagog nebo školní psycholog) a po dohodě se zákonnými zástupci.

Podpůrná opatření 1. stupně zahrnují:

- Přímou podporu žáka ve výuce učitelem nebo jiným pedagogickým pracovníkem.
- Poskytování pedagogické intervence neboli doučování ve vyučovacích předmětech, kde je třeba posílit jeho vzdělávání, ke kompenzaci nedostatečné domácí přípravy na výuku a k rozvoji učebního stylu žáka.
- Individualizaci výuky - zohledňování individuálních potřeb žáka, respektování pracovních specifík žáka, stylů učení.
- Žákovi je poskytován doplňující výklad nebo procvičování.
- Využívá se multisenzorický přístup, nastavení dílčích cílů tak, aby žák mohl prožívat úspěch, opakované vrácení se ke klíčovým pojmům a dovednostem.
- Formy výuky, které umožní častější kontrolu a poskytování zpětné vazby, respektování pracovního tempa žáka, stanovení odlišných časových limitů pro plnění úkolů.
- Výuka je diferenciována, využívá se hojně skupinové a kooperativní výuky.
- Nastavení pravidel průběhu a struktury vyučovací hodiny (střídání forem a činností během výuky).
- Změny zasedacího pořádku či uspořádání třídy.

Žákovi je ve výuce učitelem nebo jiným pedagogickým pracovníkem poskytována výše uvedená podpora. Pokud nepostačuje tato forma podpory a žákovy obtíže vyžadují součinnost více pedagogických pracovníků, je vytvářen plán pedagogické podpory (PLPP), který je po 3 měsících vyhodnocen.

Pokud poskytování této podpory nedostačuje a žák se stále ve výuce potýká s výchovnými či výukovými potížemi, je zákonnému zástupci doporučeno vyšetření ve Školském poradenském zařízení – ŠPZ (Pedagogicko-psychologické poradně – PPP nebo Speciálně pedagogickém centru – SPC – podle charakteru a závažnosti potíží), případně ve Středisku výchovné péče (SVP).

Návrh vyšetření v ŠPZ společně s dalšími podklady vyhotovuje a posílá škola, **termín vyšetření objednává zákonný zástupce**.

Po ukončení vyšetření je škole odesláno Doporučení obsahující podpůrná opatření pro vzdělávání žáka vydané na základě posouzení jeho speciálních vzdělávacích potřeb. Rodič obdrží zároveň i Zprávu obsahující závěry vyšetření. V těchto dokumentech jsou uvedena data platnosti a také **datum následujícího kontrolního vyšetření, na které zákonný zástupce žáka opět objednává, a to nejméně 3 měsíce dopředu**.

Při vydání zprávy a doporučení je zletilý žák nebo zákonný zástupce žáka informován o jejich obsahu a poučen o možnosti podat žádost o revizi podle § 16b Školského zákona. Zpráva a doporučení se vydávají do 30 dnů ode dne ukončení posuzování speciálních vzdělávacích potřeb žáka, nejpozději však do 3 měsíců ode dne přijetí žádosti o poskytnutí poradenské pomoci. Podpůrná opatření škola poskytuje **bezodkladně po obdržení doporučení** školského poradenského zařízení a poté, co zletilý žák nebo zákonný zástupce žáka udělil ve škole nebo školském zařízení písemný **informovaný souhlas** s jejich poskytováním.

Vyžadují-li to speciální vzdělávací potřeby žáka, PPP nebo SPC doporučí vzdělávání podle Individuálního vzdělávacího plánu (IVP), který zpracovává škola, vychází ze školního vzdělávacího programu a je součástí dokumentace žáka ve školní matrice. Škola seznámí s individuálním vzdělávacím plánem všechny vyučující žáka a současně žáka a zákonného zástupce žáka, které vyzve k podpisu informovaného souhlasu, jenž je součástí tohoto dokumentu. Naplňování IVP sleduje školské poradenské zařízení a společně se školou nejméně jednou ročně vyhodnocuje.

#### Seznam zkratk:

IVP – Individuální vzdělávací plán

PLPP – Plán pedagogické podpory

PPP – Pedagogicko-psychologická poradna

SPC – Speciálně pedagogické centrum

ŠPZ – Školské poradenské zařízení

ŠPP – Školní poradenské pracoviště